

传承红色基因 共同奋进新时代

【编者按】为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实中央和省委、市委关于基层党建工作部署要求,按照全区第六期“村书记讲坛”的要求,以实际行动传承红色基因,为聚力建设“一中心三高地”、争当高质量发展排头兵,倾力打造全市经济社会高质量发展示范区作出更大贡献,本报特推出“传承红色基因,共同奋进新时代”系列报道。敬请关注。

大力弘扬雨生精神 奋力建设幸福家园



雨生村红色标识牌

雨生村位于秦南镇东南部,与西边尚庄镇隔河相望,省道盐兴线依村而过,社会面积3630亩,下辖6个村民小组,共756户2650人,党总支下设3个党支部,党员93名。

雨生村以革命烈士唐雨生的名字命名,具有光荣的革命传统。唐雨生原名唐沐恩,1906年出生于连云港市灌云县,1929年加入中国共产党,1939年根据组织委派打入伪灌云县保安团任连长。同年冬季,他率领全连官兵起义整编纳入八路军,1940年10月随八路军五纵队一支队南下到盐城,1941年6月调任盐城县总队第一大任副大队长。1941年11月21日上午,驻扎在秦南40多名日军和伪军到黄石乡贾家庄抢粮抓民夫。唐雨生带领一大队12名战士迎头阻击,因众寡悬殊、弹药耗尽,率队转移时,他头部中弹,壮烈牺牲,12名战士也全部英勇牺牲。1946年4月,为纪念唐雨生等13名革命烈士,原尚庄区黄石乡被更名为雨生乡,现为秦南镇雨生村。近年来,雨生村在党委政府的坚强领导下,在雨生红色精神的激励下,努力践行乡村振兴战略,全村经济社会发展取得了长足进步,幸福和谐家园建设取得了新的成效。

传承红色基因,扎实强基固本,凝聚乡村振兴新合力

加快红色阵地建设,坚定理想信念。该村先后投入15万元,新建雨生

烈士命名村标、展陈室,让党员群众深入了解烈士英雄事迹,缅怀烈士丰功伟绩,领略革命烈士心怀国家、保卫家园的博大情怀,学习革命前辈在艰难逆境中不屈不挠、不怕牺牲的红色精神,更加坚定建设美好家园的信心和决心。

推进党的建设,凝聚发展共识。坚持正确舆论宣传导向,积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,充分利用党员统一活动日,在党员干部中经常性开展烈士生平事迹教育,常态开展“雨生精神大家谈”“评选党员服务示范岗”等系列活动,不断激发党员干部建设美好家园的责任感和使命感。

策应乡村振兴战略,谋划发展思路。村(两委)一班人大力弘扬雨生精神,精心谋划雨生发展思路,共建幸福美好家园。科学制定了雨生村产业发展、村庄建设规划,形成了现代农业和总部经济双轮联动的融合发展新思路,“一村一品”格局初步形成。

弘扬雨生精神,推进产业发展,夯实强村富民新举措

积极发展现代农业促增收。该村

一方面积极推行种植业全程托管新模式,实现种销“一条龙”服务,有效地解决了“谁来种地”和“如何种好地”的问题,实现了农民种植、劳务收入双增目标。另一方面加快土地流转步伐,积极兴办家庭农场,培植种植养殖大户。目前雨生村养殖面积超2000亩,种植养殖大户达18家。

积极招引总部注册经济带动致富。革命烈士敢闯敢干、奋勇拼搏优良传统鼓舞和激励着雨生人大胆创业,目前该村在外创业人数达260户近600人,注册企业21家,其中亿元以上产值达5家。

积极引导企业真情回报家乡建家园。走出去的民营企业企业家,他们不忘乡亲情,先后为家乡修路建桥捐资100多万元,逢年过节专程回乡探望特困户和孤寡残病等弱势群体。在他们的带动下,不少人回乡创业,兴办了黄渡家庭农场和加工企业,吸引了当地余劳动力就业35人。

聚焦民生福祉,实施惠民工程,建设幸福和谐新家园

加快民生工程建设,促进村容村貌提升。先后实施了党群服务中心改

扩建工程、村卫生室新建工程、村文化活动中心和文化体育广场工程、实施8000多米主次干道亮化和通达硬化等工程。

加强村级内涵建设,助推社会治理创新。不断强化道德教化作用,积极引导农民向上向善。该村紧抓“文明村居”“民主法制示范村”创建契机,兴办了“农家书屋”,开通网络读书平台,扎实开展文明户评选活动,深入宣传道德模范、身边好人的典型事迹,弘扬真善美,传播正能量。

加快新家园建设,共享发展成果。围绕富民强村建设目标,重新编制和完善村级产业发展规划、村庄建设规划、土地利用规划和居民集中居住规划,加快精准脱贫步伐。积极兴办村级经济合作社和家庭农场,健全农村公共安全体系,持续开展农村安全隐患治理,共建幸福和谐家园。

雨生



雨生村卫生室



党员活动现场



雨生村养老服务中心

唱响红色主旋律 建设美丽新留璜



留璜村红色标识牌

留璜村是以革命烈士潘留璜命名的村,位于龙冈镇西北首,全村总面积2.13平方公里,农户384户,总人口1269人。潘留璜烈士出生于一户贫苦农民家庭,1940年参加革命,先后担任盐城县三区新封乡六保保长兼农救会会长、新四军新封乡乡长等职,多次帮助新四军粉碎敌人破坏抗日武装的阴谋。1945年

8月的一个夜晚,在传达上级会议精神时,因消息走漏,潘留璜遭到敌人围捕。为掩护战友脱险,他被枪弹击中,不幸被捕。敌人对他施尽酷刑,但始终没有从他口中得到我党的任何一点线索。他被疯狂的敌人活埋于盐城小海滩,壮烈牺牲,年仅36岁。近年来,留璜村坚持将烈士精神内化于心、外化于行,转化为推动实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的强大力量,各项工作取得显著成绩。

坚持“用心”传承,筑牢基层党建根基

2018年3月,留璜村对烈士墓进行了重新修缮,依据英雄事迹,收集烈士遗物及部分实物,在烈士故居展出,使烈士故居成为革命传统教育的现场教学场所,先后有党员、入党积极分子等1万多人参观,接受红色教育。村党总支把这一宝贵资源作为夯实基层党建的关键,让红色基

因融入基层党建血脉,扎实推进“两学一做”学习教育常态化、制度化。积极组织全体党员深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,以“敬献一次花圈花篮、重温一次入党誓词、参观一次烈士展馆、聆听一堂红色党课”等为教学内容,开展开放式主题党日,引领党员学思践悟、实践提高。在今年市委宣传部组织的以“传承铁军精神,建设美好家园”为主题的宣讲竞赛中,留璜村代表盐都区参赛,题为《传承红色基因助振兴、开启美丽乡村新征程》的宣讲稿因题材内容丰富,情节生动感人,获得了全市宣讲竞赛第一名。

坚持“全心”融入,激发干事创业激情

留璜村是经济薄弱村,因无村办工业和其它产业,2018年集体经营性收入不足10万元。为摘掉经济薄弱村帽子,实现经营性收入的稳定增长,解决因农村劳动力缺失、农民种田难的实际情况,留璜村新办了集体农场,首批流转

农户耕地230多亩,由村干部牵头负责,村集体统一规模经营,每个干部签订生产经营责任状,以每亩800元保底向农户分配,硬指标完成集体收益每亩200元以上,确保农户、集体收益双丰收。据悉,留璜村还将利用宅基地自愿有偿退出复垦的18.9亩土地指标补助进行政策扶持,确保集体年经营性收入达到20万元。

坚持“真心”服务,全力补齐发展短板

多年来,村“两委”始终秉承先烈精神,把群众利益作为一切工作的出发点和落脚点,坚持问计于民、问需于民、问效于民,为群众做好事、办实事、解难事,在坚持全心全意为人民服务的过程中守好初心。

近年来,村“两委”一班人不等不靠,充分利用各种资源,克服一个又一个困难,先后建设村庄、生产水泥道路12000米左右,新建桥梁20多座,安装路灯280多盏,道路绿化、四旁植树应栽尽栽,农村环境综合整治连续多年名

列全镇前列。570多平方米的党群服务中心服务功能齐全,文化活动中心、老年服务中心、村卫生室、便民浴室一应俱全。社会弱势群体、低收入家庭户得到及时帮扶,27户低收入建档立卡户今年8月底全部脱贫,先后改造“四类人群”C、D级危旧房屋

8户,拆除安置、有偿退出3户。为有效解决各种社会矛盾,留璜村组织网格员走家入户,了解民情民意,并在服务大厅接待处专门设置了“群众反映问题登记簿”,将群众反映的问题一一登记在册,逐项加以解决。两年来,村民反映的17件问题全都得到了答复与解决,连续三年保持零上访,党群、干群关系得到进一步改善。

留璜



烈士故居内景



学生接受红色教育



潘留璜烈士故居